
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                  

 

 

 

 

Ata da VII Reunião Ordinária do Grupo Técnico de Trabalho de Saúde Pública do 1 
CRF-SP 2 

03/07/2025 3 
Às dezenove horas e cinco minutos do terceiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte 4 
e cinco, deu-se início à VII Reunião Ordinária do Grupo Técnico de Trabalho de Saúde 5 
Pública do Conselho Regional de Farmácia do Estado de São Paulo, coordenada 6 
pela Dra. Maria Jose Martins de Souza e Dr. Fernando Henrique de Paula Pugas. 7 
Participações registradas presencialmente: não houve. 8 
Participações registradas on-line: Dra. Ana Claudia Albertoni, Dra. Ana Lucia Moro 9 
Carr, Dra. Bárbara Falaschi Romeiro, Dra. Caliane Oliveira Araujo, Dra. Camila Cristina 10 
Lima, Dra. Eloisa Gonçalves Lucio Freire, Dr. Fernando Henrique de Paula Pugas, Dra. Flávia 11 
Cristina Nunes Ferreira, Dra. Geuza Ramos Rodrigues, Dra. Jacqueline Sueli da Silva 12 
Mayer, Dra. Janaina Carla da Silva, Dra. Larissa Francielli de Souza Silva, Dra. Larissa Salim 13 
Sanches, Dra. Leila Jesus do Amaral, Dra. Maíra Oliveira dos Santos, Dra. Marcia Regina 14 
Pereira, Dra. Maria Jose de Moraes Freitas Yashuda, Dra. Maria Jose Martins de Souza, Dra. 15 
Maria Sandra Matos, Dra. Mariana Soares Guimaraes, Dr. Murilo Americo de Paiva Santos, Dra. 16 
Nicassia Barbara Gato Derre, Dra. Priscila Cristina do Prado P. Facco, Dra. Priscila Maria Soler 17 
Paschoalini, Dra. Rafaela Rocha, Dra. Renata Cunha Carvalho, Dra. Susana Yaskara Borches 18 
Herrera. 19 
Participantes pela primeira vez: Dra. Maria José da ás boas-vindas a Dra. Priscila Cristina 20 
do Prado P. Facco, Dra. Marcia Regina Pereira, Dra. Eloisa Gonçalves Lucio Freire e Dra. 21 
Mariana Soares Guimaraes. 22 
1. ASSUNTO PARA DISCUSSÃO: 23 
1.1. Palestra interna: Os instrumentos de gestão – Palestrante: Dra. Dirce Cruz 24 
Marques - Consultora técnica do COSEMS; Dra. Maria José informa que a Dra. Dirce teve 25 
um contratempo e, por esse motivo, não poderá ministrar a palestra. Ressalta que fará o 26 
convite para uma nova oportunidade. Participantes cientes. 27 
1.2. Palestra interna: Asma na Atenção Básica – Palestrante: Dra. Janaína Carla da 28 
Silva. Dra. Janaína compartilha sua trajetória profissional e sua atuação regional no 29 
enfrentamento das doenças respiratórias, especialmente a asma. Ela conta como foi convidada 30 
a integrar o GEPRAPS (Grupo de Estudos e Pesquisas em Doenças Respiratórias na Atenção 31 
Primária à Saúde), ligado à Faculdade de Medicina do ABC, e como esse grupo representa 32 
o IPCRG (International Primary Care Respiratory Group) no Brasil e na América Latina. A partir 33 
desse envolvimento, ela participa da segunda geração de formadores do programa Asthma 34 
Right Care, conhecido no Brasil como Movimento CAPA (Cuidados Adequados da Pessoa com 35 
Asma), que tem como objetivo desmistificar o cuidado com a asma e promover o alinhamento 36 
entre os diversos profissionais da atenção primária — como médicos, farmacêuticos, 37 
fisioterapeutas, dentistas, assistentes sociais e agentes comunitários. A Dra. Janaína destaca 38 
a associação negativa entre a asma mal controlada e a qualidade de vida das pessoas, que 39 
enfrentam limitações para trabalhar, estudar e realizar atividades cotidianas. Ela também 40 
ressalta o uso excessivo e inadequado do salbutamol (medicação de resgate), frequentemente 41 
utilizado como tratamento principal, o que aumenta o risco de internações e agravos por falta 42 
de controle efetivo da doença. O programa busca, justamente, reverter esse cenário, 43 
promovendo o uso adequado dos anti-inflamatórios inaláveis conforme diretrizes clínicas 44 



 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                  

 

 

 

 

nacionais e internacionais. Ela apresenta dados de prevalência da asma por região do país e 45 
explica que o manejo adequado começa na atenção primária, com foco em anamnese clínica 46 
qualificada, escuta ativa e articulação territorial. O cuidado certo deve ser feito da maneira 47 
certa, para as pessoas certas, no lugar e momento certos, independentemente das condições 48 
locais. Graças ao destaque de seu trabalho regional, a Dra. Janaína é convidada a representar 49 
o Brasil como farmacêutica líder no cuidado da asma no Congresso Mundial de Asma do IPCRG, 50 
realizado em 2024, na Grécia. Dr. Fernando agradece a enriquecedora palestra e abre para 51 
perguntas do grupo. Participantes gratos. 52 
2. INFORMES.  53 
2.1. Encontro de Gestores; Dra. Maria José questiona os presentes sobre suas impressões 54 
em relação ao evento realizado na última sexta-feira, 27/06. Em resposta, as participantes 55 
compartilham suas experiências durante o evento. Participantes cientes. 56 
2.2. Workshop de Judicialização;  A Dra. Maria José questiona os presentes sobre suas 57 
impressões em relação ao evento realizado no último sábado, 28/06. Os participantes 58 
compartilham suas experiências tanto sobre o workshop quanto sobre o tema da 59 
Judicialização. Participantes cientes. 60 
2.3. XXIII Congresso Farmacêutico de São Paulo; Datep comunica que os membros dos 61 
GTTs têm direito a 75% de desconto na inscrição para o Congresso. Ressalta que os vouchers 62 
para inscrição com o referido desconto já foram enviados. Caso algum membro não tenha 63 
recebido o voucher ou não tenha conseguido realizar a inscrição, solicita-se que entre em 64 
contato com o Datep, a fim de solicitar o reenvio do voucher. Participantes cientes. 65 
3. ENCERRAMENTO/PRÓXIMA REUNIÃO. Concluído os assuntos em pauta às vinte horas e 66 
quarenta minutos, Dra. Maria Jose Martins de Souza, encerra a reunião da qual foi lavrada 67 
a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada eletronicamente pelos presentes nesta 68 
reunião. Próxima reunião 07/08/2025, às 19h. Ata redigida por Vanessa Flavia Favaron 69 
Dugois. 70 


